



深入学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想

理 论

安徽日报

2022年9月5日
星期一

3

责任编辑:窦月
版式设计:王冬梅

文明之光照亮民族复兴征程

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”2021年仲春，武夷山九曲溪畔的朱熹园，习近平总书记思接千载、鉴往知来，深刻阐明中国道路的深厚文化底蕴，充分彰显了我们党无比坚定的文化自信和历史主动精神。

马克思深刻指出：“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”一个国家和民族选择什么样的发展道路，不仅受制于特定的政治和经济因素，而且取决于特有的历史文化传统。独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情，注定了中国道路必然是从对中华民族五千多年的历史传承中走出来的。

这条“适合自己特点的发展道路”，源于中国共产党对中华优秀传统文化的忠实传承和弘扬。毛泽东同志曾经指出：“我

们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。从孔夫子到孙中山，我们应当给以总结，承继这一份珍贵的遗产。”我们党始终坚持用马克思主义的态度对待历史文化，高度重视从中华优秀传统文化中总结经验、汲取智慧，把握社会规律、指引前进方向。

党的十八大以来，习近平总书记站在中华五千多年文明高度，着眼新时代坚持和发展中国特色社会主义，以宏阔视野和深邃眼光，反复强调要尊崇历史、研究历史，确立历史思维，传承中华优秀传统文化。在庆祝中国共产党成立95周年大会、庆祝中国共产党成立100周年大会等重要时间节点，在哲学社会科学工作座谈会、纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会等重要会议，在联合国教科文组织总部、布鲁日欧洲学院等国际场合，在中央政治局集体学习、外出考察调研时，在贺信、回信中，总书记发表一系列重要论述、提出一系列明确要求、作出一系列战略部署，为深入开展中国文明历史研

究、更好传承弘扬中华优秀传统文化指明了方向。

关于中国文明历史的地位和作用。习近平总书记强调：历史是一个民族、一个国家形成、发展及其盛衰兴亡的真实记录，是前人各种知识、经验和智慧的总汇；当代中国是历史中国的延续和发展，只有坚持从历史中走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，才能做好今天的事业。这些重要论述，深刻揭示了中国文明历史和中国文明历史研究对国家发展、民族兴盛、文明传承的重大意义。

关于坚持正确的历史观。习近平总书记强调：要树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强做中国人的骨气和底气；一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧，要旗帜鲜明反对历史虚无主义。这些重要论述，鲜明回答了以什么样的立场和态度对待中国文明历史的问题，充分体现了科学的唯物史观。

关于中华优秀传统文化的地位和作用。习近平总书记强调：中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基；文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。这些重要论述，深刻阐明了我们党对待传统文化的立场态度，阐明了中国历史文化对凝聚民族力量、筑牢精神根基的重要作用。

关于传承发展中华优秀传统文化。习近平总书记强调：要处理好继承和创造性发展的关系，坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展；坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。这些重要论述，深刻阐明传承发展中华优秀传统文化的“守”和“变”的关系，彰显中国共产党人始终是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者的鲜明本色。

关于汲取历史智慧推进治国理政。习近平总书记强调：中华民族积累了丰富的治国理政经验，要鉴古知今、学史明智；新时代坚持和发展中国特色社会主义，更加需要系统研究中国历史和文化，更加需要深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来。这些重要论述，揭示了历史科学经世致用、资治鉴世的功能，体现了习近平总书记以史为鉴治国理政的鲜明特色。

习近平总书记的这些重要论述，充分彰显了新时代中国共产党人对中国文明历史和中华优秀传统文化的深刻认识、对人类社会发展规律与逻辑的科学把握，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。在这些重要论述指引下，新时代中国文明历史研究、中华优秀传统文化传承发展不断取得新进展、新成就，激励中国人民自信自强，为实现中华民族伟大复兴凝聚起强大精神力量。

来源 求是网

历史性成就！新发展理念引领中国经济社会发展

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，我国立足新发展阶段，贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，经济总量由2012年的53.9万亿元上升到2021年的114.4万亿元，实现了年均6.6%的中高速增长，占世界经济比重从11.3%上升到超过18%，人均国内生产总值从6300美元上升到超过1.2万美元，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

创新能力不断提升

我国创新驱动发展成效明显，科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃，从点的突破迈向系统能力提升。创新投入大幅增长，全社会研发投入占国内生产总值比重(GDP)由1.91%提高到2.44%，接近经济合作与发展组织(OECD)国家平均水平，全球创新指数排名由第34位上升至第12位。重大创新成果竞相涌现，在中微子震荡、铁基超导、脑科学等前沿方向上取得一批重大原创成果，北斗导航全球组网，超导量子计算原型机“祖冲之号”成功问世，自主第三代核电机组“华龙一号”投入商业运行，高速铁路列车初步建立起完整的自主技术体系。创新创业创造活力竞相迸发，国际科技创新中心、

综合性国家科学中心创新能级持续提升，北京、上海、粤港澳大湾区跻身全球科技创新集群前10位，首批国家实验室挂牌组建，科技领军企业发展壮大。新技术新业态新模式蓬勃发展，新一代信息技术、生物技术、高端装备、绿色环保等战略性新兴产业迅速发展，新型基础设施建设加快，建成第五代移动通信(5G)基站超185.4万个，占全球总数超过60%，“东数西算”工程有序推进，云计算、大数据、区块链、人工智能等数字技术与传统产业深度融合。

发展协调性明显增强

我国持续优化经济结构，扎实推进协调发展，经济发展的整体性平衡性进一步提升。产业转型升级步伐加快，全国粮食总产量连续7年保持在1.3万亿斤以上，工业化和信息化、先进制造业和现代服务业融合发展进程加速，制造业增加值稳居世界首位，服务业增加值占国内生产总值比重从2012年的45.5%提高到2021年的53.3%。现代基础设施网络持续完善，铁路营运总里程突破15万公里，建成世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网。区域发展成就辉煌，京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护

和高质量发展等区域重大战略稳步推进，东部与中、西部人均地区生产总值分别从2012年的1.69、1.87下降到2021年的1.53、1.68。乡村振兴战略扎实推进，城乡居民人均可支配收入之比由2.88:1降低到2.5:1，乡村富民产业保持良好发展势头，农村自来水普及率达到84%，卫生厕所普及率超过70%。以人为核心的新型城镇化深入推进，城市落户限制有序放宽，常住人口城镇化率从2012年的53.1%提高到2021年的64.7%。

美丽中国建设迈出重大步伐

我国深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。蓝天、碧水、净土保卫战取得重大战略成果，2021年全国地级以上城市空气质量优良天数比率达87.5%，全国地表水优良水质断面比例达84.9%，全国受污染耕地安全利用率稳定在90%以上。碳达峰碳中和工作稳妥有序推进，积极参与和引导应对气候变化国际合作，作出“力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和”的庄严承诺，制定出台实现“双碳”目标的顶层设计和行动方案，单位GDP消耗能源量累计下降26.2%，单位GDP二氧化碳

排放量累计下降约34%，风电、光伏发电等绿色电力装机容量和新能源汽车产销量均居世界第一，全社会节能环保意识显著提高。生态系统质量和稳定性不断提升，山水林田湖草沙一体化保护和系统治理统筹推进，三江源等国家公园正式设立，长江“十年禁渔”全面实施，河长制、湖长制和湿地保护制度逐步落实，全国森林覆盖率超过23%，生物多样性有序恢复。

全面开放新格局加快形成

我国坚定不移扩大对外开放，对外开放广度和深度得到全面拓展。共建“一带一路”取得丰硕成果，中欧班列累计开行超5万列、通达欧洲24个国家。外商投资法、企业境外投资管理办法出台实施，外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度全面实行，利用外资规模稳定增长，2021年我国实际使用外资达到1.15万亿元人民币，较2012年增长62.9%，非金融类对外直接投资从772亿美元增至1136亿美元。部署建设21个自贸试验区和海南自由贸易港，货物贸易第一大国地位持续增强，成为120多个国家和地区的最大贸易伙伴，服务贸易十年间年均增速达6.3%，连续六年稳居全球第二。积极

参与全球经济治理，倡导构建人类命运共同体，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施，为世界和平与发展贡献了中国智慧和中国力量。

人民获得感显著提高

我国着力补齐民生保障短板，持续增进民生福祉，人民安居乐业、社会安定有序的良好局面不断巩固发展。决战脱贫攻坚取得决定性胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，区域性整体贫困得到解决，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决，创造了人类减贫史上的奇迹。人民生活水平持续提高，城镇新增就业年均1300万人以上，居民人均可支配收入超过3.5万元，中等收入群体规模超过4亿人。基本公共服务均等化水平不断提高，2021年九年义务教育巩固率达到95.4%，比2012年提高了3.6个百分点，高等教育进入普及化阶段。健康中国建设稳步推进，应对突发公共卫生事件能力大幅提高，多层次医疗服务体系更加健全。建成世界上最大的社会保障网，基本养老保险参保人数由7.9亿增加到10.3亿，基本医疗保险参保人数由5.4亿增加到13.6亿。

来源 求是网